珊

技术编辑 刘刘 娜洋

预付式消费司法解释正式实施 司法解释规定,收款不退、丢卡 不补、限制转卡等"霸王条款"应 依法认定无效。预付式消费,简 单来说就是一种"先交钱、后消 费"的模式,享受优惠便捷的同 时,由此引发的纠纷屡见不鲜 对于预付式消费的"痛点",司法 解释有何新规?消费者又该如何 保护自己的权益?

5月1日起,最高人民法院

恶意闭店 商家担责

家住北京的李女士遇到一 件烦心事儿。她一直光顾一家美 发店,当听到有"充5万赠1万 的活动后,李女十办了卡。不过 2024年8月,李女士来到店里染 发,没想到这家店的经营者不仅换了人,还提出了一个让她难以 接受的要求。李女士说:"条件是 如果使用以前的卡,得1比1充 值。比如卡余额有1万块钱,还 要掏1万块钱才能用。

李女士说,美发店突然换东 家,没有提前给消费者任何通

多元钱。她找到对方协商却遭到 拒绝,于是李女士将美发店之前 经营公司的原法定代表人王某

及两名股东起诉至法院 李女士想让被告退还她卡 中剩余的钱款,但对方辩称,他 们已经将店铺转让给了新的经 营公司,因此无需承担退款责 任。他们还表示,原告要求的九 千多元不合理,因为其中有六千 多元钱是充值赠送的金额,这部 分钱是不予退还的。

北京市第三中级人民法院 立案庭法官程惠炳说:"被告经 营的公司有一次比较大的工商 登记变更,是原来的法定代表 人、股东把公司的注册资本由 100万元变更成了1万元。原法 定代表人把公司的股权分别转 让给了同村的两个堂兄弟。

程惠炳说,原来的法定代表 人减资,转让股权、转让店铺以 及注销公司的这一套流程,发生 的时间是非常短的,而且在此期 间没有对消费者债权人做出任 何形式的通知,构成了恶意闭店

打折是美容美发店等商家常用 的促销方式,不过这些折扣力度 必然已经计入机构的商业成本 按照相应折扣折算。法院判决被 告三人共同退还李女士八千四 百多元。

最高法预付式消费司法解释正式实施

'收款不退"等霸王条款无效

店铺易主 余额难退

商家试图利用"恶意闭店" 金蝉脱壳,最终还是要为不诚信 买单,而预付式消费纠纷的复杂 远不止于此。厦门的洪先生在一 家足疗店充值消费,2021年时。 这家店的客服突然询问他,是否 同意将卡内余额转到下一家承 接该店的经营公司。洪先生了解 到新公司不会变更店铺地址,于 是同意了。然而2024年的一天, 洪先生突然发现店铺再次易了 主,并且换了老板的店铺竟然已 经停止营业了。洪先生为了要回 充值卡内的九千多元,将经营足 疗店的第二家公司和第三家公 司起诉至法院。

案件审理过程中,第三家公

公司的经营者认为,他们已经和 接手的第三家公司签了合同,约 定把所有会员剩余储值卡金额 对应的服务都转让出去了,因此 原告应当向第三家公司主张返 还费用

厦门市思明区人民法院法 官沈冰芸说,虽然两家公司签订 了相关的债务转让合同,但是这 件事从头到尾没有得到过原告 的同意,所以第二家公司应当继 续履行合同义务,但是鉴于店铺 已经实际关闭,所以原告诉请解 除合同,并要求退还相应的款 项,我们予以支持。厦门市思明 区人民法院判决第二家公司向 洪先生退还九千多元。

针对现实问题 进行针对回应

针对预付式消费的现实困 境,这份司法解释进行了针对性 同应。司法解释明确规制"霸王 条款":

■收款不退、丢卡不补、限 制转卡等"霸王条款"应依法认 定无效;

■明确消费者七日无理由 退款的权利:消费者自付款之日 起七日内有权请求经营者返还 预付款本金;

■规制"卷款跑路"行为:经 营者收取预付款后终止营业,既 不按照约定兑付商品或者提供 服务又恶意逃避消费者申请退 款,构成欺诈的,应当依照消费 者权益保护法的相关规定承担 惩罚性赔偿责任:

■涉嫌刑事犯罪的,应当将 犯罪线索移送公安机关,依法追 究刑事责任。通过严肃追责打击 遏制"券款跑路"行为。

专家认为,法律为消费者织 就权益保护网,也需要消费者主 动运用真正发挥效用。遭遇预付 式消费纠纷时,消费者应注意保 全相关证据,留存合同、付款凭 证等,可以与商家协商,向消费 者协会投诉,或者向人民法院提 起诉讼,借助司法力量维护合法 据《北京晚报》 权益。

忘字多、好字少

如何让孩子们"爱上写字"?

"匍匐""尴尬""亵渎""喷 嚏""邋遢"……这些常见字,不 少中小学生看了都认识,提笔时 却写不出来

常写错字、好字难寻,当前, 些中小学生书写能力不强,不 少人都面临提笔忘字的情况。如 何让孩子们认识汉字之美,爱写 字、写好字?

部分中小学生书 写能力不强

如今,随着手机、电脑的普 及,不少人在生活中都存在"汉 字失写症"。特别是一些中小学 生只在完成课堂作业时动笔写 字,大多数时候靠拼音输入法打 字,有时使用拍照、语音转文字 等技术手段代替笔记

天津一名小学生家长周先 生说,孩子有时提笔忘字,对一 些汉字的笔画结构、偏旁部首记 忆模糊,经常需要上网查某个字

长期在文具行业工作的天 津市鸵鸟黑水有限公司总经理 黄强介绍,中小学生曾是墨水行 业的重要用户群体,但目前其书 写频率降低,使用钢笔进行书写 训练的学生更是寥寥无几,传统 墨水的销量明显下降

学生书写不佳的情况也日 益普遍。在广东惠州一所小学任 教的王女士说,班上不少学生写 字较差,有的下笔浅、写字小,有 的歪七扭八、超格出线,还有的 丟笔画、多笔画、乱连笔,字迹很

湖北省一位中学教师饶舜 也表示,从作文阅卷的情况来 看,目前学生的书写水平大不如 前,写字较好的学生仅占三成左 右,不少学生平时很少花时间练

与此同时,受网络流行语影 响,"造词"、错字的情况越来越 多。有的未成年人喜欢使用"稀 饭""集美""针不戳"等谐音梗, 还有些习惯用"XSWL""U1S1" 等字母、数字、符号组合代替文 字表达。"不少网络词汇不仅成 了中小学生的口头禅,还出现在 孩子们的考卷上、作文中。"饶舜

"在网络时代,我们不能'握

短视频、自媒体上经常出现乱用 汉字、编造词句、用语不规范等 现象,一些从业者追求流量至 上,对语言表述漫不经心

"中小学生正处于语言学习 期,容易模仿流行用语。网络平 台上语言文字的滥用错用,会弱



着鼠标忘了笔杆',仍需提升青 少年汉字书写能力。"天津社会 科学院舆情研究所副研究员张 丽红说,汉字不仅是信息符号 更是中华文化的重要载体,有着 丰富的历史文化内涵。青少年书 写能力下滑、汉字功能弱化,会 影响文化传承与文化自信。

"失写症"的背后

导致青少年书写能力下滑 的一个重要原因是电子产品使 用率上升、写字频率下降。除此 之外,纸质阅读时间有限、对汉 字的文化艺术底蕴科普不足、书 法师资力量欠缺等也是重要原

--网络别字多,文字使用

化青少年使用规范文字的意 "天津财经大学商学院互联 网信息与用户行为研究中心主 任陈旭辉说

一静心阅读少,对经典文 本不够亲近。中南传媒产业研究 院和中南大学人文学院去年5 月发布的《湖南省中小学校园阅 读现状与需求调研报告》显示。 中小学生用于课外阅读的时间 和阅读量均明显下降,家庭图书 拥有量偏低,图书拥有量不足 30本的家庭占比超过一半。

"在信息碎片化时代,青少 年倾向于阅读简短的电子信息, 对经典文学作品、传统纸质书籍 的阅读兴趣不够高。汉字丰富的 内涵、文化大多蕴含在经典文本 中,阅读量的减少容易使孩子对 汉字的理解和感悟不够深入。 张丽红说。

-板书遭弱化,专业书法 师资不足。中国书法家协会会 员、天津青年宫教师彭瑶等专家 介绍,当前中小学书法教育普遍 面临师资力量不足问题,一 校的书法课教师由其他学科教 师兼任,难以为学生提供系统、 专业的汉字书写指导。有些校外 培训班的书法教师没有系统学 过书法就匆匆上岗。

此外,中小学生非常容易模 仿老师的字体和写字方式。天津 市西青区教师发展中心副主任 李祖华等表示,目前部分中小学 教师的书写基本功不够扎实。 些学校在招聘教师时,对手写板 书的重视程度有所下降,更多是 通过筛查学历等方式进行选拔 考核。

日常字体单一,难以感 悟汉字之美。多位专家认为,学 生日常使用的教科书等字体比 较单一,审美层面上的汉字、书 法教育不足。

当前有的'汀湖书法'走红 网络,容易侵蚀青少年对汉字的 审美意识。"彭瑶说,教学过程 中,在让学生掌握书写姿势、笔 顺规则、书写规范的同时,也要 注重向孩子介绍汉字的文化渊 源与演变过程,多带领学生欣赏 历史上书法名家的作品,在潜移 默化中让孩子感受汉字之美。

让孩子们能写 字、爱写字、写好字

中小学生书写水平下滑的 现象已开始受到各方关注。去 年,教育部办公厅印发关于进 步加强中小学规范汉字书写教 育的通知,提出培养良好书写习 惯、提高规范书写水平、传承优 秀汉字文化、规范校园用字等举

业内人士认为,学校、家庭、

社会要进一步形成合力,让青少 年重视规范汉字书写,能写字、 爱写字、写好字

从学校教育来讲,要充实书 法教师队伍,完善书法课程体 系。彭瑶建议,可将书法史、书法 美学、书法艺术等内容纳入中小 学教学系统,完善对学生汉字书 写教育的考评体系,增强学生对 汉字的认同感;同时补充书法教 师,邀请校外专家对现职教师有 针对性地开展培训。李祖华认 为,中小学校应加大对教师汉字 书写与板书规范性的考察力度, 推动师范院校加强师范生书写

训练。 "学校和相关社会组织可以 举办'书法文化进校园'、汉字听 写大赛等活动,在博物馆、图书 馆举办优秀书法展览,通过更丰 富的形式激发学生对汉字书写 以及书法文化的学习热情。"黄 强说。

家庭教育的重要性也不容 忽视。张丽红建议,家长要引导 孩子认识书写的重要性,鼓励孩 子临墓字帖,认直书写,帮助其 挑选质量好、适合孩子年龄段的 书写和指导工具。

此外,互联网对青少年影响 较大,要守好网络文字规范性的 底线。陈旭辉建议,内容平台有 必要通过AI工具进一步完善对 创作者的文字规范提示;发挥媒 体、研究机构、语言文字行业专 业协会等机构的合力,形成正确 使用语言文字的良好风气。

实际上,提笔忘字、别字高 发等汉字书写能力弱化现象并 不仅仅出现在青少年群体中。张 丽红建议,未来可在社区活动中 心、图书馆、博物馆等公共文化 场所以汉字书写和汉字文化为 主要内容开展群众文化活动,制 作相关教育节目、纪录片,营造 良好的汉字书写环境,让人们在 浓厚的文化氛围中更好感受汉 字书写的魅力。 据新华社